数字时代王尽美精神在高职院校传播路径研究

杨克峰

济南幼儿师范高等专科学校

摘 要:该文立足王尽美精神的内涵,选取数字时代信息化智能化视角,分析王尽美精神在职业院校传播的困境,打破传统的课堂教授模式,另辟蹊径,破解红色文化传播的难题,从数字沉浸、产教融合、青年话语、在地实践等四方面具体论述了王尽美精神在职业院校传播的新路径。并对王尽美精神在职业院校传播的保障机制进行了深入思考,弥补了高职院校广大学子将精神传播转化为具象专业技能的空白。

关键词:数字时代;王尽美精神;高职院校;传播路径

习近平总书记强调"要用心用情用力保护好、管 理好、运用好红色资源""增强表现力、传播力、影响力, 生动传播红色文化"。回顾中国共产党的历史,就不 得不提及齐鲁大地党组织最早的组织者和领导者王尽 美。其原名王瑞俊,中国共产党创始人之一,山东诸 城人,纵观他革命的一生,虽然短暂,却给后人留下 了永恒的红色记忆。他领导工农运动,发起成立励新 学会, 创办《励新》杂志, 用新文化、新思想唤醒劳 苦大众反剥削、反压迫的意识。进入新时代,将王尽 美的革命历程加以总结提炼形成了"责任、奉献、尽 美、励新"为内涵的王尽美精神。笔者提及王尽美精 神,聚焦尽美精神在数字时代高职院校的传播新路径, 旨在通过研究、学习和宣传王尽美等革命先驱的事迹 和风范, 推动全社会的思想教育和价值观建设, 有利 于在大众尤其在青少年心中牢固树立核心价值观[1]。 旨在紧跟行业趋势、灵活调整教学内容与方法、确保 培养出的学生满足市场变化需求 [2]。

一、王尽美精神在高职院校传播的困境分析

王尽美精神在高职院校的传播存在诸多困境。 关于王尽美精神在高职院校的传播目前主要存在以 下问题。

红色文化资源整合机制有待进一步完善。地区、 高校间资源共享还存在信息不畅等诸多问题。如部分 地区的王尽美纪念馆资源未能与本区域高校形成有效 合作关系,暑期研学等活动更多局限于参观层面,缺 乏行之有效的深度调研举措。

王尽美精神的内涵与职业教育的联结薄弱,尽美精神教育长效机制建设尚不健全。目前,主要体现在对尽美精神内涵的理解往往只停留在理论层面,大多

数学校在教育教学中很难将内涵和职业教育实践技能培养的特色相融合。另外,对尽美精神教育缺乏常态化保障机制。学习和宣传形式也比较单一,通常通过主题教育、课题项目方面的经费支持,缺乏长效化资金支持。红色文化教育评价机制存在短板,导致学生参与度不高。王尽美精神传播教育路径比较单一,主要以课堂讲授为主,造成学生参与度低,积极性不高。评价机制也存在短板,广大高职学子参与红色研学、社会实践等活动的成效量化评估标准不统一,直接影响育人体系的优化提升。

高职院校部分教师能力存在结构性短板。部分高 职院校教师在运用新技术、新技能开展教育教学方面 存在短板。红色文化教育需要教师成为政治素养、艺 术审美和新技术应用等综合能力的教师,但当前复合 型教师相对较少。加之,部分专业教师对红色文化, 尤其是尽美精神理解只停留在认识层面,理解不深, 无法充分挖掘课程思政资源,存在将"王尽美精神硬 融入"现象。

王尽美精神数字化传播未形成体系化建构。目前 高职院校对王尽美精神的传播创新点主要有音乐剧、 话剧等形式,运用数字化方式深入理解和运用王尽美 精神进行实践教育还比较欠缺。

二、"四位一体",构建尽美精神传播新路径

鉴于现存尽美精神传播的困境,必须突破以往王尽美精神传播的传统方式,在思政课和课程思政相结合的传统方式基础上,聚焦高职院校"应用性"特色,采用 VR 实训等数字化手段,将精神传播转化为具象的实践技能操作的方式,并通过大数据追踪、企业反馈等现代化方式确保传播路径的有效性,避免陷入就

课题项目: (2024年度济南市哲学社会科学规划研究职业教育专项项目《"大思政课"视域下王尽美精神融人高职院校课程思政育人的路径研究》,课题编号: JNSK2024ZC005)。

作者简介:杨克峰(1984一),男,硕士研究生,讲师,主要研究方向:中共党史、思想政治教育。

理论谈理论的误区。

(一)构建"尽美元字审",实现沉浸式数字传播中共中央、国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》强调,"加强网络思想政治工作,深入实施网络内容建设工程,加强网络传播能力建设,依法加强网络社会管理,推动思想政治工作传统优势与信息技术深度融合,使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量"^[3]。随着人工智能技术的到来,信息化智能化传播红色经典,构建"红色元宇宙"传播工尽美精神是辅助课程思政教学的主要实践形式之一。如何通过技术赋能提升传播渗透力,是值得深思的热点问题。

在现实职业教育教学中可以开发 VR 实训模块,分专业打造传播形式。比如高职院校建筑类专业学生,可以运用 3D 复原中共早期党组织革命旧址如济南马克思学说研究会旧址等方式,将学到的测绘技术运用到实际中去。计算机类专业学生可以创设"尽美数字纪念馆",选拔播音主持专业的优秀学生做"云端解员",为提升推广的广度,可以将讲解词录制成多国语言,制作成中外文导览视频,这里分别从外国语学院、计算机专业以及编导专业中选拔优秀学子团队协作完成该视频制作。

概而言之,以王尽美故居和革命活动遗址等为主线,立足数字技术,整合王尽美红色文化资源,数字化赋能,开发"尽美元宇宙",利用虚拟教育场景,提升尽美精神传播力,由山东区域高职院校扩展至全国,让广大大学生都能实现线上"云参观""云研学"。还可运用区块链技术,有效记录和追踪青年学子学习轨迹,大数据分析监测学生参与轨迹,实现学习效果可视化。沉浸式传播的创新点是将红色精神可视化,并且能将各专业学生的技能实操化,在实践中有效破解单纯靠讲解理论难懂晦涩的难题。让全世界都能了解中国共产党早期革命者领导革命运动的艰辛历程,提升红色文化的影响力。

(二) 打造"红色工匠", 实现产教融合传播

红色文化与工匠精神,两者同源于中华优秀传统文化,两者都有强大的育人功能,因此两者融合具有一定的可行性^[4]。如何将"尽美精神"具象化为可感知的职业素养?其中,聚焦产教融合,发挥校企协同载体的作用,打造"红色工匠"实践体传播王尽美精神,就是重要传播载体。

在合作企业设立"尽美精神实践岗",将"责任、 奉献"(如企业制度规范)、"尽美、励新"(如发 明专利、技术改进)纳入企业员工考核主要指标。开 发红色文化为主题的设计作品。高职院校旅游专业学生,在了解党的早期历史基础上,设计"尽美精神研学路线图"和其他文创产品;数媒专业学生,依托设计公司,发挥其专业特长,设计制作《王尽美和早期工人运动》动漫展等形式,用生动形象的方式发人深省,传递红色革命精神。实现企业产业需求和诸如尽美精神等红色精神谱系传承相融合,使传播成果转化为新质生产力,是目前产教融合的关键点。

(三)建立"尽美精神工坊",实现青年话语 传播

发挥广大高职学子专业特长,建立"尽美精神工坊",形成"尽美精神+职业技能"特色培育体系,鼓励广大青年学生采用多途径传播尽美精神。以往在传统高校思想政治教育中,教师占据了绝对的话语权,传统的思想政治教育更多是单向灌输,而青年则是被动接受教师的"独白式"话语内容,导致学生缺乏积极性与主动性^[5]。因此发挥学生主体作用,提升利用所学专业主动学习能力迫在美睫。一是培养职业教育创作团队,用短视频形式传播"尽美精神",比如王尽美也可以用微信发朋友圈,他的"动态"主题会是什么?二是运用职业技能开发小程序"王尽美精神知识竞答",在潜移默化中掌握王尽美精神的内涵和真谛。三是以王尽美革命历程为主线,开发策略游戏,尝试运用"红色电竞",组织赛事,在活动场景中,弘扬尽美精神,传承红色基因。

(四)成立"尽美精神服务站",实现在地化活态传播

在王尽美同志的故乡和奋斗过的地方,发起成立 "尽美精神服务站",采用校地联动模式,传承红色基因。 与王尽美故乡山东诸城共建,纵观王尽美的成长历程, 从其家风入手,理解家风对红色基因传承的重要性。 还可以利用寒暑假,组织"红色技工下乡"为主题的 相关活动,如农学、园艺等专业学生帮助农民群众讲解农业种植中的疑难问题,同步宣讲王尽美革命事迹。 应用外语专业学生为当地红色旅游提供中英文标识、 在计算机专业学生帮助下开发智慧导览系统,再有旅游管理专业学生应用于红色旅游之中。护理专业学生 可以再现模拟战地救护场景,在实践中体悟尽美精神 中的"责任""奉献"精神。号召广大学子立足本专业, 创新服务尽美精神学习模式,使红色精神传播扎根现 实,取得真正实效。

三、尽美精神在高职院校传播的保障机制

如何构建"红色文化传承—专业教育赋能—职业 生涯规划"的闭环管理,形成红色文化传播和传承的 规范保障机制,是值得当代教育工作者思考的难题。

(一)立足王尽美精神,健全系统育人机制

制定政策保障,设立专门机构为载体。在王尽美的故乡诸城和主要革命活动区域济南,建议当地政府制定王尽美精神传承教育政策规范,投入专项经费保障红色基因的传承。比如在济南幼儿师范高等专科学校建设王尽美展馆、王尽美广场等系列红色传承设施,并将尽美精神传承和育人纳入学校发展规划。济南市成立王尽美研究会等社会机构为王尽美精神的传承提供科研和项目支撑。该校的经验做法值得广大职业院校推广实施。

(二)建立"红色基因+职业教育"育人范式

以王尽美事迹精神为内容,制定统一的课程标准,组织专家、学者编写全国性教材,开发免费共享平台。将王尽美精神教育进一步融入现代职业教育课程思政体系,通过改革,形成系统完整的"红色基因+职业教育"育人案例,以点带面,推而广之。在开发案例过程中,可以开发多语种尽美精神数字资源,甚至是开发小语种资源,将优秀案例融入"一带一路"沿线国家,通过国际教师国际访学、学生研学、海外合作办学等方式实现课程融合,把尽美精神作为中国文化教育品牌,让其走出国门,走向世界。

(三)建立王尽美精神创新评价激励机制

实施红色素养学分制,并将其纳入教育教学评价体系之中。比如在济南幼儿师范高等专科学校建立系统科学教育评价体系,将学生参与王尽美精神相关的音乐剧、诗话剧等艺术创作活动纳入综合素质评价体系。并设立"励新奖""尽美班集体"评选,构建尽美精神传承荣誉体系。充分发挥AIGC技术的支撑作用,

将尽美精神传承教育成果融入学生日常教育,列入学 生评优考核标准,让更多师生参与其中,提升尽美精 神传播的深度和广度。

四、结语

红色文化视域下构建王尽美精神传播新路径的探索,是落实新时代职业院校立德树人根本任务的创新之举。通过"数字技术+产教融合+青年话语+在地化活态"四位一体多措并举的路径分析,有效破解红色文化教育"代际衰减"的难题。实现了多维浸润、资源协同整合。未来需进一步强化红色文化数字赋能和常态化制度化机制建构,推动尽美精神教育从谱系精神走向"育人范式",为培养具有时代担当和奉献精神的栋梁之材提供精神支撑。正如王尽美革命誓言所言:"全体同志要好好工作,为无产阶级和全人类解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底"。

参考文献:

- [1] 济南师范学校. 王尽美遗著与研究文集 [M]. 中共党 史出版社,2009: 02.
- [2] 徐英帅,万智辉,彭海健,李刚龙.基于"课程思政+产教融合"的高校课程教学改革研究[J].高教学刊,2025,11(20):139-142.
- [3] 中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想 政治工作的意见》[N]. 人民日报,2021-07-13(01).
- [4] 吴军箭, 滕苏苏, 傅晓斌. 红色文化融入工匠精神的必要性及可行性研究—以高等职业教育为例 [J]. 文化创新比较研究, 2023(15): 145-149.
- [5] 陈兰.新时代高校青年思想政治教育话语体系建构路径研究[N]. 山西科技报,2025-07-07: 1-2.